

精准微创：改变肿瘤治疗格局

▲本报记者 董杰



郑加生教授在2016中国微创介入医学学术大会暨肿瘤消融治疗学习班上讲话

一例肝脏长了4个大小不一肿瘤因子的肝癌患者，最大的肿瘤直径是9cm，经过1.5小时CT引导微创消融手术治疗，术后第二天正常下床活动，术后三天出院。这是首

都医科大学附属北京佑安医院肝病与肿瘤介入治疗中心主任郑加生教授创造的无数生命奇迹之一。

“医生的每一台手术下面都是一个生命，这个生命既是一个家庭的顶梁柱，还可能关系到一个企业、一个行业的发展。”在郑教授看来，每个生命都必须全力救治，给予患者最规范化、个体化、精准化的治疗，手术都要做成精品和极品。

肿瘤精准微创治疗这类新型诊疗技术是郑教授精心钻研、大力推广的医学事业。11月11-14日，2016中国微创介入医学学术大会暨肿瘤消融治疗学习班在京召开，郑教授作为大会主席提出，要不断总结推广微创消融技术，治疗肿瘤的成功经验和学术成果，同时发挥中医药的特色优势，为肿瘤这一世界难题提供中国治疗方案。

微创消融实现“无瘤生存”新境界

郑加生教授指出，微创消融治疗肿瘤无需开刀，创伤小，并发症少，患者恢复快，疗效显著，可最大限度消灭肿瘤，最大限度

保护人体的免疫功能。微创消融手术尤其适用于早期肿瘤治疗，手术成功率达到100%，已成为早期肝癌患者的首选治疗方案。

介入治疗联合微创消融手术可解决中期肝癌和部分晚期肝癌无计可施等问题，使患者可达到“无瘤生存”的境界。

两大法宝铸就微创治疗示范中心

如今，郑教授领导的北京佑安医院肝病与肿瘤介入治疗中心，每年实施微创介入手术6500余台。

据悉，中心有两大法宝：第一，集成多种微创治疗设备、医学影像设备等的一体化微创手术室；第二，通过三维建模软件，生成3D模型，精准布针的“肿瘤消融模拟系统”。这两大法宝得益于平

安微创（北京）医药科技有限公司的开发和支持。平安微创是“国家肿瘤微创治疗产业技术创新战略联盟”指导下，肿瘤微创治疗技术的推广机构，致力于打造国内首个最具影响力的高标准肿瘤微创诊疗连锁品牌。

目前，微创消融疗法术后，北京佑安医院肝病与肿瘤介入治疗中心

还有一系列“新科技”，配合后续治疗，提高治疗效果和生存率。比如，中心与平安爱普德（北京）生物技术有限公司合作，开展肿瘤3D替身药敏检测的临床试验。这一技术能有的放矢地指导医生和患者，选择精准治疗药物，提高治疗效果，避免试药带来的纯粹毒副作用。

世界宁养日、中国镇痛周 宁养关怀主题活动

无痛的人生旅程 仁心善行 温暖生命

10月中上旬，世界宁养日与中国镇痛周双至，为了帮助广大群众正确认识肿瘤与癌痛，给癌痛医师和患者提供多方面支持，东北制药秉承“仁心善行，温暖生命”的理念，与山西、山东、河南、河北、宁夏、陕西、辽宁等全国十余个省市地区的医疗机构联合开展了“无痛的人生旅程”、“你我携手，战胜癌痛”主题公益活动。各地省级医院、肿瘤医院、李嘉诚基金会宁养院等医疗结构和社会团体，纷纷举行抗癌宣传、专家义诊、志愿慰问等活动，帮助患者科学抗癌、战胜疼痛，引起社会对癌痛治疗和宁养疗护的热切关注。

东北制药联合吉林大学附属第一医院、陕西省人民医院举办大型义诊，各院专家为现场市民提供多学科义诊和宁养疼痛咨询的一站式服务。联合山西省肿瘤医院以“无痛的人生旅程”为主题，与宁养社工及爱心人士一起举办现场文艺演出、活动精彩不断。此外，还与宁夏、包头宁养院一同联合社会主义工团体，开展

患者宣教和志愿慰问等多种活动，为家庭困难的癌症患者奉献爱心，传递关爱。福建、河南、安徽、山东等地宁养院也和东北制药一起举办“解开疼痛的秘密、你我携手、战胜癌痛”主题的沙龙活动，医生悉心向癌症患者科普宁养和疼痛的治疗理念，提倡科学认识癌痛，全员参与抗击癌痛，并热心为患者答疑解惑，群众参与热烈。医生告诉患者“疼痛可以控制，不要忍耐”，“科学认识癌痛，积极面对人生，症状能够控制、疼痛可以缓解，即使是在生命的最后，我们也要一起面对，无痛走完人生的旅程”。

近年来，随着三阶梯止痛原则和国内外临床指南的推广应用，癌痛规范化治疗理念已深入人心。东北制药凭借自身专业化的学术推广和完善的终端网络建设，正与各级医疗结构和社会各界联动，推进社会各界对癌痛治疗和宁养疗护的重视与关注。这体现了东药作为知名药企的社会责任和尊重生命“把健康送给您”的至善追求。



东北制药



山西省肿瘤医院宁养院



宁夏人民医院宁养院主题活动



包头市中心医院宁养院义工活动



陕西省人民医院宁养院宁养日

宁养疗护渐入人心

数据显示，2015年中国约有429.2万例新发肿瘤病例和281.4万例死亡病例，相当于平均每天约12000肿瘤患者发病、7500人死亡。未来10年，中国的癌症发病率与死亡率仍将攀升。

目前，全世界每年新发肿瘤伴有不同程度疼痛的患者占

30%~50%，而我国达51%~61.6%。其中，80%患者最为恐惧的是疼痛和死亡。

随着我国医疗事业的发展进步，宁养疗护的理念正渐入人心，肿瘤患者的疼痛治疗和宁养疗护正成为社会各界日益关注的重要课题。

对于包括癌痛在内

的慢性疼痛，现在已被国际医学界确定为“不仅是症状，而是一种疾病”。国际疼痛学会(IASP)从2004年开始，将每年的10月11日定为“世界镇痛日”，我国也于同年将10月第三周确定为“中国镇痛周”。

为促进全球各地重视宁养疗护的发展，由

英国电讯公司率先发起“为宁养发声”活动。

2005年起国际更订定每年十月份第二个星期六为世界宁养日，凡在有宁养服务发展的国家，约定在十月这一天，举行活动来表达宁养心愿，让民众更重视宁养服务的发展，传达对末期病人的关怀。